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西交院学字〔2018〕3号
关于印发加强学生管理工作队伍建设

《八条守则》的通知
各教学及辅助单位、机关处室：

学生管理工作队伍是学院整体管理的重要组成部分，是开展大学生思想政治教育的骨干力量，应将爱国守法、爱校守规、敬业爱生、育人为本、终身学习、为人师表作为职业守则，不断拓宽知识储备，努力提高职业素养和职业能力。我院学工系统人员尤其是辅导员肩负着为党和国家培养德、智、体全面发展的轨道交通类人才的重任，因此，责任是重大的，任务是光荣而艰巨的。为了搞好自身建设，做好工作。为进一步加强我院学生管理工作队伍建设，根据我校关于印发学校领导班子建设《十条准则》的通知，制定出学生管理工作队伍建设《八条守则》。现印发各二级学院，接受学校党政领导的监督。

学生工作处代表学院学生管理部门要求：学生工作处各科室、各二级学院学工干部、全体辅导员要遵循学生管理工作队伍建设《八条守则》，加强本部门队伍建设切实提高部门管理工作水平和学管人员工作能力，促进我校学生管理工作再上新台阶。

特此通知

附件：加强学生管理工作人员建设《八条守则》

西安交通工程学院学生处               
2018年5月22日

附件

西安交通工程学院

加强学生管理工作人员建设《八条守则》 

一、加强政治理论学习，强化自身素质提高

认真学习习近平时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，学习党的路线、方针和政策，学习教育学、心理学、管理学等理论知识。自觉坚持党的四项基本原则，政治上与党中央保持一致；坚持社会主义办学方向，完成好立德树人的根本任务。　　

二、加强学习自觉性，强化自身能力提高

全面贯彻落实党的教育方针。按面向世界、面向现代化、面向未来的要求，培养合格的轨道交通类人才。要根据现实情况，研究学生工作，掌握新规律、解决新问题。努力做好学生的思想工作，坚持思想教育和管理相结合的原则。

三、加强事业责任感，强化管理能力提升

对待学生工作要有高度的责任感和事业心。工作要兢兢业业，脚踏实地，要有奉献精神。服从学校各级领导的工作安排，坚决落实各类会议形成的决策、决定事项和工作部署安排，不打折扣、不搞变通，积极主动投入工作，提高执行力，要敢于批评教育，杜绝不作为，乱作为现象，要始终把学生管理工作放在首位，确保校园安全稳定，以大局为重，严格要求，不犯原则性的错误。

四、加强个人自身修养，强化基层服务意识

要时刻关心和爱护学生。严格要求学生，不护短。帮助学生解决各种困难。要经常深入到学生中去，尤其是学生公寓，和学生打成一片，了解情况，发现问题，及时解决。坚持思想教育要耐心，工作方法要细心，克服急躁和畏难情绪。加强自身的修养，做学生的良师益友。　

五、加强个人严于律己，强化勇于担当责任

要有雷厉风行的工作作风，以身作则，率先垂范。遇到困难不推诿，不扯皮，积极主动的去解决问题，主动承担责任，抓好工作落实。对重大问题或突发事件要及时请示汇报。工作要有严格的科学性、计划性，讲究高效率。如出现重大工作失误，按照人事管理相关规定予以处理。

六、加强学管团队协作，强化自身廉洁公正

讲党性，讲原则，讲团结，讲纪律，不徇私情。办事处理问题要公道，不收受学生礼品或礼金 ，做到清正廉洁，克己奉公。对学生要一视同仁，避免有亲有疏。要勇于同不良现象作斗争。　　

七、加强个人以身作则，强化为人师而有信

以身作则，严格要求自己，言行一致，要求学生做的事自己首先要做到，处处给学生做出榜样。要做到言而有信，说了事情就要办。要充分发扬民主，勇于开展批评与自我批评，反对消极埋怨情绪和“等靠要”思想，不得在同事中和群众中发牢骚、说是非。　

八、加强例会学习制度，强化工作规律总结

建立周例会制度，由学生工作处每周一下午16点组织召开学工干部会议，及时认真总结上周工作，提出下周工作安排，二级学院定期召开学生管理工作人员例会，尤其是对辅导员采用“一事一培、以会代培”思路，积累经验，摸索规律，锐意改革，勇于创新，开拓进取。
抄送:院领导                                       
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