职业技能鉴定答疑
1、什么是职业技能？其主要特点是什么？
职业技能，是指人在职业活动范围内需要掌握的技能。
职业技能的主要特点是：①职业技能一定要在具体工作实践中或模拟条件下的实际操作中进行训练和培养；②职业技能一旦掌握一般不易忘却；③各种职业的性质及其技能形式有差别，但职业本身没有高低贵贱之分。
2、什么是职业技能鉴定？
职业技能鉴定是按照国家规定职业标准，通过政府授权的考核鉴定机构，对劳动者的专业知识和技能水平进行客观公正、科学规范地评价与认证的活动。
3、什么是标准参照考试？什么是常模参照考试？
标准参照考试，就是个人考试的结果是否符合要求，它参照的是一个既定的标准，这个标准一旦确定与整体考试的水平无相关关系。
常模参照考试与标准参照考试不同，个人考试的结果是否符合要求，它所参照的不是一个既定的标准，而是根据考试目的预先设定的一个指标。这种考试的结果是具有相对性的，要受参考整体的水平和数量的影响，所以这种考试也称为选拔考试。
4、职业技能鉴定工作特点是什么？
职业技能鉴定有以下三个特点：①职业技能鉴定以职业活动为导向；②职业技能鉴定以实际操作为主要依据；③职业技能鉴定以第三方认证原则为基础。
5、我国职业资格等级是如何设置的？
1998年，我国正式确定了国家职业资格证书制度的等级设置为五个级别。国家职业资格五级、四级、三级分别对应技术等级的初、中、高级；二级和一级分别对应技师和高级技师。
6、建立国家职业资格证书有何重要意义？
①推行职业资格证书制度，是建立技能人才的成长通道，推动劳动者提高自身素质的需要；②推行职业资格证书制度，是引导教育的方向，特别是职业教育的方向的需要；③推行职业资格证书制度，是促进培育和发展统一、开放、竞争、有序的劳动力市场的需要。
7、什么是职业资格？什么是执业资格和从业资格？
职业资格是社会经济部门或行业根据某一职业的工作目标和任务，对从事这一职业的人员提出必备的专业知识、职业技能和工作能力的基本要求。职业资格可以分为从业资格和执业资格。
从业资格是指从事某一职业专业知识、职业技能和工作能力的起点标准。
执业资格是指政府对某些责任较大，社会通用性强，关系公共利益，涉及人身安全、重大财产安全和广大消费者利益的职业实现就业准入控制，是劳动者依法独立开业或从事某一特定职业专业知识、职业技能和工作能力的必备标准。
8、国家职业技能鉴定政策法规系统有哪几部主要的法律、法规？
主要的法律、法规有《中华人民共和国劳动法》、《职业技能鉴定规定》、《职业技能鉴定工作规则》、《招用技术工种从业人员规定》。
9、职业技能鉴定所职责是什么？
①受理职业技能鉴定的申请，对申报者进行资格审查，经鉴定指导中心核准后，签发准考证；②组织申报人员按规定的时间、地点和方式进行考试或考核；③协调鉴定过程中有关事务；④汇总鉴定考核成绩，并报鉴定指导中心；⑤向鉴定指导中心提供鉴定报告，对考评组的工作做出评价；⑥协助鉴定指导中心办理证书，并负责发给鉴定合格者职业资格证书；⑦负责鉴定信息统计和咨询服务等工作；⑧遵守职业技能鉴定有关法规、规章。接受劳动保障行政部门和职业技能鉴定指导中心的监督检查。
10、职业技能鉴定主要工作领域有哪些？
职业技能鉴定主要工作领域除了参加社会短期职业培训待业人员外，还包括各种所有制企业职工和各级各类正规职业院校毕业生。
11、职业院校开展职业技能鉴定的主要特点和原则是什么？
职业院校毕业生鉴定的主要特点：①鉴定对象是准备从事职业劳动的学生；②鉴定目的是提高学生就业能力，使培训与就业相衔接；③鉴定内容与教学内容相结合；④考核方式与教学过程相结合；⑤鉴定结果与学生就业竞争能力和学校市场竞争能力紧密联系。
原则：职业院校毕业生技能鉴定应坚持社会化管理与职业院校教学实际情况相结合的工作原则，建立职业院校职业技能鉴定管理模式。
12、职业有哪些特点？
一般而言，职业具有目的性、社会性、稳定性、规范性和群体性等五大特征。目的性，即职业活动是以获得现金或实物等报酬，以及实现自我价值和为社会做出贡献为目的。社会性，即职业是从业人员在特定社会生活环境中所从事的一种与其他社会成员相互关联、相互服务的社会活动。稳定性，即职业在一定的历史时期内形成，并具有相对稳定性。规范性，即职业活动必须符合国家法律和社会道德规范，符合特定生产技术和技能规范的要求。群体性，即从事某一职业的人们形成职业性群体。
13、什么是国家职业标准？制定国家职业标准应坚持哪几条原则？
国家职业标准是在职业分类的基础上，根据职业（工种）的活动内容，对从业人员工作能力水平的规范性要求。
国家职业标准制定原则：整体性原则、等级性原则、规范性原则、实用性原则、可操作性原则。
14、简述考评人员的任务和工作流程？
考评人员的主要任务包括以下几方面：①接受职业技能鉴定指导中心的鉴定任务和考评前集训并参加考评组考前例会，了解熟悉鉴定计划。②熟悉每次考评职业的职业标准和鉴定的项目、内容、方法、要求及评分标准。③在鉴定前，负责对知识考场的设置和环境等条件进行检查，负责技能考场的场地、材料、设备检测仪器工具等的检查。对是否符合鉴定要求提出意见。④在鉴定过程中，按照评分标准和要求独立进行评分和对鉴定结果进行评审，并认真填写考评记录。⑤配合鉴定所（站）和协助相关考务人员做好考务工作 。⑥在鉴定结束后，认真进行总结每次考评工作，如实撰写考评报告，并在规定的时间内递交考评报告。⑦积极地向鉴定部门提出改进考评工作的意见或建议。
考评人员的工作流程：①接受考评任务和考前培训。②考评前对鉴定场所进行检查等准备工作。③实施知识和技能考评。④评审鉴定结果与总结考评工作及建议。
15、考评人员职业道德规范包括哪些重要内容？
考评人员职业道德规范：爱岗敬业，尽职尽责；钻研技术，精益求精；公平公正，廉洁自律；举止文明，礼貌待人。
16、考评工作有哪些特征？
考评工作有以下四个特征：①标准性和规范性；②技术性和复杂性；③独立性和权威性；④变化性和创新性。
17、考评方法有几种？
考评方法主要有四种：①问卷法，它是通过文字和图标所组成的试卷直接对鉴定对象的知识能力进行考评的方式；②操演法，它是在现场通过实际或模拟制作对鉴定对象技能能力进行考评的方式；③口试法，它是考、评双方直接对话对鉴定对象知识和技能能力进行考评的方式；④阅卷法，它是通过文字论文形式间接地对鉴定对象应用和解决问题的能力进行考评的方式。
18、什么是职业技能鉴定考务管理原则？
职业技能鉴定考务管理遵循以下四个基本原则：①公正性原则；②程序化原则；③保密性原则；④制约性原则。
19、职业技能鉴定的实施过程分为哪几个步骤？
实施过程分为四个步骤：鉴定前的组织准备、鉴定前的技术准备、鉴定实施、鉴定后的结果处理。
20、职业技能鉴定组织实施中应有哪几类人员参与？
职业技能鉴定组织实施中有五类人员参与鉴定实施：鉴定现场负责人、考评人员、监考员、工作人员、巡视人员等。

