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西交院党〔2018〕21号
关于印发《西安交通工程学院共青团

改革实施方案》的通知
各党总支、团总支，各学院（部）、机关各部门：

《西安交通工程学院共青团改革实施方案》已经学校党政联席会议讨论通过，现印发给你们，望认真学习并贯彻执行。

附件：西安交通工程学院共青团改革实施方案
中共西安交通工程学院委员会       西安交通工程学院

                                   2018年12月6日

附件

西安交通工程学院共青团改革实施方案

为了深入贯彻《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》和共青团中央、教育部下发的《高校共青团改革实施方案》（中青联发〔2016〕18号）文件精神，切实加强和改进我校共青团工作，推进我校共青团工作的改革创新，特制订《西安交通工程学院共青团改革实施方案》。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神和团的十八大精神，依照共青团“凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团”的工作格局，根据我校发展规划和学校党委对团委工作的具体要求，以思想政治引领、立德树人、服务育人为工作宗旨，重点推进我校共青团的改革和工作创新，团结带领我校团员积极向党组织靠拢，为学校的党政工作当好桥梁，为学生的成长成才做好思想政治引领和服务保障。

二、基本原则

共青团改革发展必须坚持学校党委的领导和上级团组织的指导，在开展各项工作中不忘共青团的责任和使命，为党培养可靠的助手和接班人，引导广大团员坚定听党话、跟党走。

共青团改革必须坚持以学生为本，为学生的成长成才提供服务和保障，及时向学校相关部门反馈学生需求，解决学生关心关注的重点问题，切实维护学生利益。  

共青团改革必须坚持从实际出发，解决实际问题，形成自上而下、上下结合和学校各部门联动的改革机制，全面推进共青团改革开创新局面。

三、发展目标

紧紧围绕保持和增强共青团政治性、先进性、群众性的基本要求，全面提升我校共青团的各项工作；突出解决基层组织的活力不足、学生参与活动的积极性不高等问题，进一步提高团员青年对参与各类活动、参加社会实践重要性的认识。在新形势下，更好的发挥团的各项职能，进一步增强团的有效覆盖面、团组织的影响力和团员对团组织的归属感，更好的发挥共青团服务育人的职能。

四、具体措施

（一）加强制度建设，改革创新基层组织制度

为了在全校形成党有号召、团有行动，校团委有指示、团总支有响应、团支部有落实的良好工作局面，进一步激发基层团组织活力，增强团员对团组织的归属感，完善团组织的工作激励机制和工作考核办法，并深入开展基层团支部“活力提升”工程，强化团总支组织建设，明确团总支工作职责；严格推行班团一体化运行机制，实行班长兼任团支部副书记或团支部书记兼任班长的制度；实行团支部书记“双述双评”考评机制。（“双述”即团支书围绕带头学习习近平总书记系列重要讲话精神并进行述学，围绕工作履行职责进行述职；“双评”即上级团组织指派党建带团建老师对团支部书记述学述职情况进行点评，团员对团支部书记进行评议。）

（二）构建党委领导、团委指导下的“一心双环”团学组织格局

在我校党委领导下，构建“一心双环”的团学组织格局，以团委为核心和枢纽，以学生会组织为学生自我服务、自我管理、自我教育、自我监督的主体组织，以学生社团及相关学生组织为外围延伸手臂，改进团组织对学生会的指导，推动学生会的深化改革，依照章程独立自主的开展工作。

学生组织机构为校学生会、各二级学院学生会、班委会的三级管理模式，各学院学生会主席兼任校学生会副主席的工作，校学生会由团委指定老师进行指导工作，各分院学生会由所属学院团总支指导工作。

校团委负责履行学生社团的管理职能，支持引导社团规范发展。学生会组织配合加强对学生社团的引导、服务和联系，校学生会指定1名主席团成员负责学生社团工作。校团委安排专职老师指导学生社团工作，学生社团分为校级直属社团和各学院指导下和专业紧密联系的社团，根据社团的性质，选聘专业老师对社团工作和活动进行指导。
（三）严格贯彻落实共青团“第二课堂成绩单”制度

紧紧围绕高校育人的中心任务，在引导学生坚持学业为主的同时，针对课外文艺、竞赛、公益志愿服务、社会实践、创新创业等活动，借鉴“第一课堂的做法”，为进一步提高立德树人整体水平，依据团中央《高校共青团“第二课堂成绩单”制度工作实施办法》，着力在我校实行“第二课堂成绩单”制度，推动共青团工作的系统化、科学化、规范化。

（四）落实和完善团学代表大会制度

严格执行团员代表大会制度和学生代表大会制度，根据要求每三年举行一次团代会和学代会；增强代表性，坚持团内民主，提高基层团支部、非团学干部的团员和青年学生的代表比例；畅通代表参与渠道，推行代表常任制、提案制和大会发言制度，建立校级和院级团组织定期向团的常任代表报告工作和听取意见建议的制度。

（五）加强思想政治教育工作，深入开展“青年马克思主义者培养工程”

开展青年马克思主义培养工程的目标是让大学生骨干学习和掌握党的理论创新成果，了解国情、认识社会，提高思想政治素质，坚定理想信念；用马克思中国化的最新成果武装学生骨干头脑，帮助学生骨干了解国家发展形势，培养大局意识，提高解决问题的能力，增强对党的路线和方针的坚定性；加强党史、革命史和改革开放教育的深刻认识，引导青年知识分子了解国家发展历程，学习马克思主义中国化的最新成果，将学习成果自觉践行到实现中国梦的伟大征程中。

在我校创新开展青年马克思主义培养工程，坚持用社会主义核心价值体系教育青年，用马克思中国化的最新成果武装青年，每年举办一次青马工程培养班。青马班成员主要通过校内选拔、老师推荐及学生自荐的形式组成，原则上要求是学生干部，培训内容由专题报告、讲座、交流讨论、素质拓展、社会实践和考核考试等环节组成。

（六）完善学生权益维护工作机制

为了营造和谐的校园氛围，发挥共青团组织代表和维护青年学生合法权益的作用，整合学校资源，引导学生以主人翁精神共同为学校的发展献言献策，共青团做好倾听学生心声的桥梁作用，围绕学生关心的学习生活等问题，进行分析解决并反映到学校相关部门，切实维护学生利益，通过校团委和学校各部门的共同努力，建立起党政主导，共青团协调、学生参与的工作体系。

具体措施：一是建立校长、书记接待日，拉近学生和学校领导的距离；二是建立校长、书记信箱，在学生会开通学生意见箱，拓宽学校领导了解和倾听学生心声的渠道；三是成立餐厅监督委员会，定时向后勤部门反映学生对餐厅的意见和建议，监督学生在用餐时的文明行为等；四是通过开展师生互动的校园文体活动，让学校领导、老师走进学生的生活，拉近师生之间心与心的距离；五是在校学生会设立权益部，完善我校学生权益的组织化渠道和机制，关注普遍性利益诉求。

（七）深入推进“网上共青团”建设

随着网络的飞速发展，青年用在网上的时间越来越多，为了适应新形势下共青团工作的需要，做到青年在哪里工作就在哪里，形成线上线下深度融合的工作模式，以团中央推出的“青年之声”平台为依托，根据“1+100”团干部联系青年的网上工作，加强团委的网络平台体系建设，形成网上工作机制，联动各二级学院的团总支、团支部，形成网上共青团工作的联动机制，将平台建设成反应学生呼声、回应学生诉求，维护学生权益，服务学生成长的统一品牌和重要窗口。

利用全团“智慧团建”系统实施，实现基础团务、团员管理和团队信息统计网络化。进一步提升我校新媒体运用能力和水平，依托团委微信公众平台、团委微博、抖音短视频、QQ、网站、工作群等新媒体阵地，形成线上有号召、线下有行动，线上有声音，线下有联动的工作模式。

建立团委青微工作室，设置编辑部、策划部、网宣部，打造一支网络工作队伍，建立健全管理、培训和激励机制。发挥网上共青团的统筹协调作用，既服务于共青团的日常工作，又在网上弘扬社会正能量，形成新媒体工作联动机制。

（八）构建项目化、扁平化、制度化的工作平台

对重点工作进行项目化管理，重点落实“四进四信”（“四进”即进支部、进社团、进网络、进团课”，“四信”即牢固树立对党的科学理论的信仰、坚定走中国特色社会主义道路实现“中国梦”的信念、增强对党和政府的信任、增进对以习近平同志为总书记的党中央的信赖。）和“与信仰对话”、暑期“三下乡”志愿服务、“挑战杯”、“创青春”、“创新创业”等工作的有序推进。

加强对学生的思想政治引领工作，通过“四进四信”、与信仰对话等活动，提高学生的理论素养；以五四、七一、十一等重要节日为契机，加强对学生的思想教育引领；利用团课、青马工程培养班、主题团日活动，进一步加强学生骨干的培养，使其发挥应有的桥梁纽带和模范带头作用。

社会实践是学生素质能力提升的重要平台，开展好社会实践工作意义重大，进一步加强学生暑期“三下乡”社会实践工作，在原有的基础上创新形式、拓展实践场地，加大实践队伍的规模，在我校形成在实践中锻炼提升的良好氛围。

以校内“复兴杯”科技创新大赛为平台，努力营造我校创新创业氛围；打造科技创新文化艺术节系列活动，积极引导学生增强创新创业意识，强化创新创业能力；努力培育、孵化学生创新创业项目，指导项目落地转化；积极组织动员学生参与“挑战杯”、“创青春”等省级科技创新类大赛。

五、组织实施

本方案经学校党政联席会议研究通过，方案自下发之日起执行。各级团组织要广泛宣传、加强引导和组织实施，确保方案的全面落地，并及时总结工作，推广具有普遍性和借鉴意义的经验做法，校级团委要加强对基层团组织工作的指导、检查、督促，各级团组织要结合方案制定细化措施，稳妥有序推进改革的实施。  

  抄送:校领导。              
西安交通工程学院党政办公室              2018年12月6日印发
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