份号（保密文件才有，例000001）
密级和期限（秘密、机密、绝密）
紧急程度（特级、加急、平急）
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西交院实〔2019〕1号

关于在全校开展《实验室安全检查
实施方案》的通知
各教学及辅助单位、机关处室：
为贯彻落实陕西省教育厅陕高教办《关于印发陕西高校实验室安全检查实施方案的通知》（陕高教办 [2019] 1号）文件精神，学校决定自2月28日至6月15日在全校开展实验室安全检查和隐患整改总结工作，现将有关工作安排如下：
检查整改领导小组
组  长：张晋生

副组长：郭洪涛
组  员：实验室与教学设备管理处、保卫处、教务处、后勤处、党政办、科研处处长、人事处、财务处、各院（部）、中心的负责人。
领导小组办公室设在实验室与教学设备管理处（X-302室、联系电话:89028128），办公室负责部署、检查、督促及信息收集、上报工作。各部门须指定专人负责，并将负责此项工作的人员姓名及联系方式于3月5日前报实设处X-302室。
二、安全检查及隐患整治的主要内容
根据国务院安委办高校实验室安全管理工作视频会议精神，按照教育部办公厅和省消防安全委员会办公室相关文件及此次对实验室安全检查提出的：牢固树立安全发展理念，切实增强红线意识和底线思维，遵照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全”的要求，依据“谁主管、谁负责,谁使用、谁负责”的原则，逐级分层落实学校安全管理责任责任制，进一步健全学校实验室安全监管责任体系和长效工作机制，对学校实验室及其他安全隐患开展专项检查和整治，强化安全风险防控意识和能力，有效预防和坚决遏制重特大事故发生，确保师生安全和校园稳定。
全校各单位要对实验室安全制度及责任制落实情况、规范使用和处置情况、安全应急能力建设情况和宣传教育情况等认真进行自查，对实验场所危险源的管理和人身安全、设备安全、防火安全、水电安全及学校财产安全等薄弱环节和重点部位要认真排查，发现隐患必须立即整改、不留隐患、确保安全。各单位要严格依照《高等学校实验室安全检查项目表》进行自查自纠，确保落实到位。
三、工作要求
1.学习文件，提高认识

各学院、机关处室要组织相关人员学习陕西省教育厅高教办《关于印发陕西高校实验室安全检查实施方案的通知》的文件，认清实验室安全工作事关广大师生的生命和学校财产安全、关系到学校和社会的安全稳定的重要性，牢固树立安全发展理念，切实增强红线意识和底线思维，切实增强实验室安全工作意识。各部门的一把手必须做到对实验室的安全状况心中有数，实验教学安全有保障。
各学院、中心要从实验室安全工作的实际出发，按照“全员、全程、全面”的要求，使用案例教学、规范培训、定期考核等多种方式进行工作；党政办宣传部门负责利用宣传栏、校园网、微信公众号等媒介，大力加强实验室安全常识教育；党政办要进一步加强对校车安全的管理工作；后勤产业处负责食品及饮水安全、传染病防控；基建处负责校园在建工程安全、特种设备安全；保卫处负责校园及周边治理等领域的安全隐患全面排查整治。
2.明确责任，狠抓落实

领导小组办公室要将上级要求逐条件分解责任到各部门；各部门要逐条分解责任到人，要组织认真自查不留死角，对检查出的问题要立即整改不留隐患。通过检查整改达到实验教学安全的目标要求。对部门无法整治完成的项目，须以书面形式说明缘由，经部门负责人签字盖章后，在3月19日前报领导小组办公室（X-302室），由领导检查整改领导小组研究解决。
3.督促检查，确保安全

领导小组将在2019年3月底至4月初对各部门工作的开展情况进行督促、检查。检查结束后，学校将及时进行总结，肯定成绩，查找不足，进一步完善实验室安全管理制度并落实到位，迎接省教育厅在2019年4 - 5月期间的实地检查。
4.限期整改，认真总结

各部门针对自查与省教育厅抽查中发现的问题和隐患进行限期整改，落实严防严管严控措施，坚决防止隐患向事故演变。在此基础上，要对专项整治工作进行认真总结，建立健全实验室安全管理长效机制。并提交整改总结。
此项工作时间紧、任务重，责任大，各部门须采取边检查边整改的方式开展工作。学校要求各部门必须按照文件要求的时段做好各阶段的工作，参照《西安交通工程学校实验室安全检查项目责任分解表》，结合自身实际，制定安全检查与专项整治实施方案，对自查中发现的问题建立安全隐患台账，及时进行整改并做好整改记录。
各部门在3月19日之前将自查报告（含实验室基本情况、组织学习本通知和安全自查情况、存在问题的整改情况、暂时无条件整改到位而制定的安全过渡措施）、大学实验室安全隐患自查台账，以书面形式，加盖部门印章，报整改领导小组办公室（X-302室），并将电子版的自查报告发至xjyssc302@163.com邮箱。学校将组织复查复整，并于3月29日前上报省教育厅。
附件：1．陕西省教育厅陕高教办《关于印发陕西高校实验室安全检查实施方案的通知》（陕高教办 [2019] 1号）
2．高等学校实验室安全检查项目表(2019)-西安交通工程学院责任分解表
3．大学实验室安全隐患自查台账
（以上附件随文下发，同时上传至党政办、教务群，请各部门自行下载。）
西安交通工程学院
                        2019年3月1日

  抄送:校领导。              
西安交通工程学院党政办公室               2019年3月1日印发
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