份号（保密文件才有，例000001）
密级和期限（秘密、机密、绝密）
紧急程度（特级、加急、平急）
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西交院教〔2020〕2号

关于印发《西安交通工程学院

2020年春季学期线上线下教学衔接

工作方案》的通知
各教学及辅助单位、机关处室：

《西安交通工程学院2020年春季学期线上线下教学衔接工作方案》已经学校校长办公会议审议通过，现印发你们，请认真学习贯彻执行。

附件：西安交通工程学院2020年春季学期线上线下教学衔接工作方案

西安交通工程学院
                        2020年4月21日
附件

西安交通工程学院

2020年春季学期线上线下教学衔接工作方案

为做好我校2020年春季学期教学工作，将疫情对我校教学的影响降到最低限度，确保线上线下教学顺利衔接，推动教学工作正常开展，切实提高教学质量，根据教育部《关于在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》（教高厅【2020】2号）、省教育厅《关于做好普通高等教育线上线下教学衔接工作的通知》（陕教疫控组发〔2020〕51号）及《西安交通工程学院关于进一步做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》文件精神，结合我校实际情况，制定本工作方案。

一、总体要求

按照“停课不停教、停课不停学”要求，全面分析疫情期间线上教学的总体情况，总结推广教师线上教学的优秀案例和做法，查找线上教学过程存在的问题与不足，推进线上、线下和线上线下混合教学的有机衔接，认真落实教学计划，切实做好学生返校教学工作安排，圆满完成2020年春季教学工作任务。

二、组织与职责

学生返校后线上教学与线下教学衔接属于疫情防控期间教学组织与管理工作范围，根据学校《关于做好2019-2020学年第二学期延期开学教学工作的通知》（西交院疫控组【2020】4号）文件精神，原疫情防控期间教学工作领导小组组织架构和组成人员不变，随着疫情防控趋于稳定，学校即将错峰开学，逐步恢复线下教学工作。为保障学生返校前后教育教学秩序和质量，教学工作领导小组全面统筹、安排与协调线上线下教学衔接工作，制定工作方案；指导二级学院（部）制定具体实施方案，做好教学管理，具体工作由设在教务处的领导小组办公室落实。各工作组工作职责如下:

（一）领导小组办公室:按照“线上线下教学有效衔接与融合”的要求，指导二级学院（部）制定线上线下教学衔接工作方案，并对方案的制定实施进行指导和督促检查。

（二）二级学院（部）:负责组织制定本学院（部）线上线下教学衔接工作实施方案，建立院长（主任）、副院长（副主任）、教学秘书、教研室主任和专业教师的网络化教学实施与监督机制。按照课程特点和线上教学中存在的不足与问题，调整教学形式和教学内容，组织教师继续采用线上教学、线下教学、线上线下混合式教学等多种教学组织形式开展课堂教学，按要求及时报送教学安排到相应的职能部门（教务处、人事处和质评处），加强学校层面线上与线下教学衔接期间的教学质量监控工作。

（三）教学质量监控组:对线上线下教学工作实施的全过程进行监督与评价，加强线上与线下教学衔接期间的质量监督与评价，确保教学质量。

（四）教学技术保障组:为课程教学提供技术解决方案，协助教师继续做好与各大平台对接，提供教学平台支持与保障。

（五）网络保障组:为线上教学提供网络保障，确保校园网络全覆盖，所有办公区、教室、宿舍等均能正常上网。

三、具体措施

（一）统筹做好学生返校后教学工作

学生返校时间根据省教育厅通告下发可以返校通知之日起，按照学校规定分批完成四个不同年级的本科生和三个不同年级的高职生返校，毕业生返校期间，其他年级线上教学正常进行，非毕业年级学生返校期间，各二级学院不组织学生在线开展教学活动。

学生返校前和返校期间，二级学院（部）应按照专业摸清本教学单位学生历年来课程考核成绩不及格人次数，安排相关课程教师做好学生考前辅导和试卷命题工作，教务处将按照疫情防控期间教学工作方案，统筹各二级学院（部）做好本教学单位学生的补考工作；同时，学校学籍管理部门联合各二级学院分年级、分专业做好学生学籍信息核查工作。

（二）制定线上线下教学衔接工作方案

学生返校后，结合前期线上教学开展情况和学生在线学习效果，各二级学院（部）做好线上线下教学衔接与融合计划，有序推进线上教学转入线下教学，鼓励教师在教学中应用现代信息技术，采用线上线下混合式教学；各学院（部）制定更加科学、合理的教学授课计划，要在计划中明确授课方式、课时数、授课班级、授课教师；结合线上教学的经验与作法，认真分析信息化建设的短板与不足，扎实推进教学改革与创新；要强化课堂教学方法和手段的创新，切实推进一流课程建设；要将线上线下教学衔接与教学评建工作相结合，组织收集、整理线上教学的全部材料，每门课程要组织撰写至少1份典型教学案例；要对教师线上教学情况和学生线上学习情况进行综合分析，撰写线上教学质量报告和工作总结。

（三）做好返校后教学调整安排

学生返校后，各学院（部）应继续做好线上教学工作，减少集中面授上课时间，做好线上线下教学无缝对接。对于需要合班授课，且安排的教室或实验室（实训室）不能满足学生隔位就坐的要求，需要拆班教学，拆班教学的教师工作量按照实际上课数计算。因场地、师资不足等原因不能拆班，需要继续开展线上教学，可安排有关教师在家进行线上教学，学生线上完成学习任务，视疫情变化再做调整。

（四）做好集中、补开设课程的计划

线上教学期间未开出的理论课、实验（实习）课程，各学院（部）要合理安排教学进度，根据理论或实验（实习）课程的实际情况，采取补开、集中开设的形式进行，确保完成课程教学计划，确保课程教学质量不降低。

（五）加强线上教学质量监督

强化教学单位监管责任和教师教学质量主体意识，积极发挥校院二级教学督导队伍的作用，建立校、院两级分层分类开展线上教学质量监控与督导工作的机制，保障教学组织有秩序，教学环节不缺失，质量要求不降低。校级负责质量管理的同志全部下沉到一线，全面对接各个院部，深入线上课堂查看（听）授课情况，与师生互动交流，落实落细线上教学各环节要求和质量标准。做好线上教学数据统计，通过数据分析，形成线上教学数据统计“日报”、“周报”，及时掌握线上教学运行情况。倾听师生心声，每周组织师生“云座谈”，充分听取在线教学的意见建议。坚持问题导向，以问卷形式广泛开展学生调研，密切关注学生的学习体验和学习效果。积极回应师生关切，对师生座谈和问卷调查发现的问题，及时联系相关职能部门和二级学院进行重点反馈，联合制定针对性解决方案，并跟进了解实施效果，推动持续改进，形成闭环管理。

（六）加强思政课程和课程思政教育

各二级学院（部）要通过科学的理论、丰富的案例、感人的故事，讲好中国战“疫”，讲好中国制度优势，讲好中国自信，引导学生树立战“疫”必胜的信念，涵养爱国情怀，强化使命担当。要组织教师认真学习课程思政相关文件，深度挖掘各类课程所蕴含的思政教育元素，发挥课程育人功能；要做好本学院（部）教师的课程思政培训，让教师学懂会用，在专业教育中能把爱国主义、生命教育、理想信念、职业道德和科学精神等内容融入到教学过程中，将课程思政教育工作落实落细落地，不断提高课程思政教学水平；认真总结线上教学过程中课程思政教学典型案例，形成专题材料。

（七）做好毕业生学业指导和毕业设计（论文）工作

各二级学院（部）要密切关注学生线上学习状态，落实落细毕业年级教学工作，特别是学业困难学生的学业指导，要及时了解其学业状态和拟就业升学状态，提供必要帮扶。要按照学校《关于开展2020届本科生毕业设计（论文）工作的通知》（西交院教【2019】57号）要求和学校相关规章制度，夯实工作责任，进一步发挥指导教师的作用，逐一落实预毕业生毕业设计（论文）进度、质量和检测情况，要提前考虑毕业设计（论文）盲审、审阅和答辩工作的相关安排。对于因疫情影响无法返校的学生，各二级学院要提前将学生名单报送教务处，做好线上指导，线上答辩的安排，保证学生能顺利完成毕业设计（论文）工作。

（八）深化教育教学改革
在线教学是教师充分运用信息化手段改进教学手段、提高教学能力的一个重要切入点，各学院（部）要围绕教师教学能力和学生学习能力提升这个目标，积极研究和探讨线上教学的经验与做法，通过线上、线下教学的有机融合，不断提高人才培养质量。要以打造线上、线下和混合式一流课程为目标，遴选国内优质课程资源应用于教学中。要重视加强教师在线教学能力和水平的培训，发挥在线教学能力突出教师的示范作用，努力打造一批优质在线教学示范课程。

四、保障机制

（一）加强组织领导

各二级学院（部）要成立本学院（部）线上线下教学衔接工作领导小组，提高政治站位，强化大局意识，要充分认识开展线上线下教学衔接工作的重要意义，落实工作主体责任，认真组织本学院（部）教师做好线上线下授课工作，确保线上线下教学工作的有序衔接。

（二）有序推进教学工作         

各二级学院（部）要依据本学期教学工作计划，认真组织研究，制定切实可行的实施方案，学校将组织对各学院（部）实施方案的落实情况进行专项检查，确保教学工作平稳、有序推进。
  抄送:校领导。              
西安交通工程学院办公室                  2020年4月21日印发
 
— 10 —

— 9 —


